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Αςκήςεισ ςτην ιοντική ιςορροπία 
Υποδείξεισ για τισ αςκιςεισ πάνω ςτα διαλφματα 
Παρατιρθςθ-1  
Γενικά κα πρζπει να γνωρίηουμε ποια ουςία ςυμπεριφζρεται ωσ ιςχυρό οξφ ποια  ωσ ιςχυρι 
βάςθ ποια ωσ αςκενζσ οξφ και ποια ωσ αςκενισ βάςθ  
Ιςχυρά οξζα : HCℓ , HBr , HI , HNO3 , HCℓO4    
Σα οξζα αυτά δίνουν μονόδρομθ αντίδραςθ ιοντιςμοφ : 
HCℓ + H2O → Cℓ- + H3O+ 
HBr + H2O → Br- + H3O+ 
HI + H2O → I- + H3O+ 
HNO3 + H2O → NO3

- + H3O+ 
HCℓO4 + H2O → CℓO4

- + H3O+ 
Μπορεί όμωσ να μασ δϊςει ότι ζνα οξφ ΗΒ είναι ιςχυρό και ωσ εξισ : 
- Να μασ δϊςει ότι κατά τθν αραίωςθ ςε δεκαπλάςιο όγκο το pH του διαλφματοσ του ΗΒ 
μεταβάλλεται ακριβϊσ κατά μία μονάδα  
-Να μασ δϊςει ότι κατά τθν διάλυςθ του άλατοσ πχ NaB(s) ςτο διάλυμα του ΗΒ χωρίσ μεταβολι 
όγκου , δεν παρατθρείται αλλαγι του pH .  
-Να μασ δϊςει ότι θ ΔΗn με ιςχυρι βάςθ είναι -57,1kJ  
HB + NaOH →NaB + H2O  ΔΗn=-57,1kJ  
2HB + Ca(OH)2 →CaB2 + 2H2O  ΔΗn=-114,2kJ  
 
Αςκενι οξζα : Όλα τα ανόργανα οξζα τθσ μορφισ ΗΑ τα οποία δεν είναι ιςχυρά κυρίωσ μασ 
δίνουν το HF , το HCN και το ΗΝΟ2     
Ζνα οξφ ΗΑ είναι αςκενζσ όταν : 
-Να μασ δϊςει ότι κατά τθν αραίωςθ ςε δεκαπλάςιο όγκο το pH του διαλφματοσ του ΗΑ δεν 
μεταβάλλεται κατά μία μονάδα. 
-Να μασ δϊςει ότι κατά τθν διάλυςθ του άλατοσ πχ NaΑ(s) ςτο διάλυμα του ΗΑ  παρατθρείται 
αφξθςθ του pH 
- Να μασ δϊςει ότι θ ΔΗn με ιςχυρι βάςθ είναι διάφορθ του  -57,1kJ  
HΑ + NaOH →NaB + H2O  ΔΗn≠-57,1kJ  
2HB + Ca(OH)2 →CaB2 + 2H2O  ΔΗn≠-114,2kJ  
Ομοίωσ ςτα αςκενι οξζα ανικουν και τα καρβοξυλικά οξζα τθσ οργανικισ RCOOH , κυρίωσ μασ 
δίνουν το οξικό οξφ CH3COOH και το μυρμθκικό οξφ HCOOH .  
΢τα οξζα αυτά ζχουμε αςκενι ιοντιςμό.  
Σζλοσ ςτα αςκενι οξζα ζχουμε και τα άλατα των αςκενϊν βάςεων με ιςχυρά οξζα  
:ΒΗ+Α- (Α:Cℓ , Br , I , ΝΟ3 , CℓO4)   
΢υνικωσ το Β είναι θ ΝΗ3(αμμωνία) , RNH2 , R-NH-Rϋ ,  
R-N-Rϋ  (αμίνεσ)   
    |  
    Rϋϋ   
και το ΒΗ+ ομοίωσ : ΝΗ4

+  , RNH3
+  , R-NH2

+-Rϋ , R-NH+-Rϋ  
                                                                                        |  
                                                                                          Rϋϋ   
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Ιςχυρζσ βάςεισ : Είναι τζςςερα υδροξείδια : ΚΟΗ , NaOH , Ca(OH)2 , Ba(OH)2  
Οι ιςχυρζσ βάςεισ διίςτανται ςε ιόντα (μονόδρομθ αντίδραςθ)  : 
(Μ) ΚΟΗ → Κ+  + ΟΗ-  
(Μ) NaOH → Na+ + OH-  
(M) Ca(OH)2 → Ca2+ + 2OH-   
(M) Ba(OH)2 → Ba2+ + 2OH-   
Αν μασ δϊςουν αόριςτα ιςχυρι βάςθ Β(ΟΗ)x , 
 το x=1 ι το x=2  
Αςκενείσ βάςεισ : Β   
 ΢υνικωσ το Β είναι θ ΝΗ3(αμμωνία) , RNH2 , R-NH-Rϋ , R-N-Rϋ  (αμίνεσ)   
    |  
    Rϋϋ   
΢αν αςκενείσ βάςεισ ζχουμε και τα άλατα των αςκενϊν οξζων με τισ ιςχυρζσ βάςεισ : 
NaA (Ομοίωσ με Κ) ,  CaA2 (Ομοίωσ με Ba) , RCOONa(Ομοίωσ με Κ) , (RCOO)2Ca  (Ομοίωσ με Ba) 
 
Παρατιρθςθ-2 Ανάμιξθ διαλυμάτων/Διάγραμμα διαλφματοσ 
Γενικά για να λφνουμε αςκιςεισ είναι χριςιμο το διάγραμμα διαλφματοσ  
Όταν ζχουμε ανάμιξθ 2 διαλυμάτων Δ1 τθσ ουςίασ Α ςυγκζντρωςθσ c1(M) και όγκου V1(L) με 
διάλυμα Δ2 τθσ ουςίασ Γ ςυγκζντρωςθσ c2(M) και όγκου V2(L)  
Σότε ςχεδιάηουμε με διάγραμμα διαλφματοσ όπωσ δείχνουμε παρακάτω τι ζχουμε ςτο τελικό 
διάλυμα  
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Εναλλακτικά μποροφμε το Γ αν είναι ςτερεό Γ(s) ι αν είναι αζριο Γ(g) να προςτεκεί ςτο διάλυμα 
Δ1 χωρίσ μεταβολι όγκου 
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Παρατιρθςθ-3  
Τελικζσ ςυγκεντρώςεισ Α και Γ ςτο τελικό διάλυμα 
Αφοφ κάνουμε το διάγραμμα διαλφματοσ τθσ παρατιρθςθσ-2 μετά πρζπει να δοφμε αν οι 
ουςίεσ Α και Γ αντιδροφν μεταξφ τουσ ι όχι .  
Δεν αντιδροφν μεταξφ τουσ ςτισ παρακάτω περιπτϊςεισ Α και Γ:   
Είναι το Α ιςχυρό οξφ και το Γ αςκενζσ οξφ : τότε λφνουμε τθν άςκθςθ με επίδραςθ κοινοφ 
ιόντοσ . 
Είναι το Α αςκενζσ οξφ και το Γ το άλασ του: τότε λφνουμε τθν άςκθςθ με επίδραςθ κοινοφ 
ιόντοσ . 
Βεβαίωσ εναλλακτικά λφνουμε τθν άςκθςθ και ωσ ρυκμιςτικό διάλυμα με βάςθ τισ ςχζςεισ : 

HA HA
HA 3

A

[A ] K c
pH pK log       [H O ]

[HA] c 


    

 Είναι το Α αςκενισ βάςθ και το Γ ιςχυρι βάςθ: τότε λφνουμε τθν άςκθςθ με επίδραςθ κοινοφ 
ιόντοσ . 
 Είναι το Α αςκενισ βάςθ και το Γ το άλασ τθσ: τότε λφνουμε τθν άςκθςθ με επίδραςθ κοινοφ 
ιόντοσ . 
Πάλι επειδι ζχουμε ρυκμιςτικό διάλυμα μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε τισ ςχζςεισ: 

 B B
B
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Παρατιρθςθ-4 Αν οι ουςίεσ Α και Β αντιδροφν μεταξφ τουσ :  
Σότε αφοφ κάνουμε τθν αντίδραςθ εξουδετζρωςθσ λφνουμε τθν άςκθςθ  .  
Γενικά για τισ αςκιςεισ διερεφνθςθσ  
 
1. ΢τισ αςκιςεισ αυτζσ ζχουμε ανάμιξθ διαλυμάτων ι προςκικθ ςτερεάσ ουςίασ ι προςκικθ 
αζριασ ουςίασ ςε διάλυμα χωρίσ μεταβολι όγκου.  
Σο pH του τελικοφ διαλφματοσ είναι γνωςτό(δεδομζνο) και θ άςκθςθ μασ ηθτά : 
-Σον όγκο διαλφματοσ. 
-Σθν αναλογία όγκων των διαλυμάτων που αναμιγνφονται. 
-Σθν ποςότθτα ςε g τθσ ουςίασ που προςκζςαμε ςε διάλυμα. 
-Σον όγκο ςε L(stp) τθσ ουςίασ που προςκζςαμε ςε διάλυμα . 
 
2.Όταν ζχουμε μία τζτοια άςκθςθ ςυνικωσ ζχουμε ςτο τζλοσ αντίδραςθ εξουδετζρωςθσ  
Αντίδραςθ εξουδετζρωςθσ ζχουμε όταν ςτο διάλυμα ζχουμε οξφ και βάςθ που  δεν ζχουν κοινό 
ιόν .  
Οι αντιδράςεισ εξουδετζρωςθσ είναι αντιδράςεισ διπλισ αντικατάςταςθσ όπου ανάμεςα ςε δφο 
ενϊςεισ ζχουμε «αμοιβαία» ανταλλαγι ιόντων :  

 

Αμοιβαία ανταλλαγι 
κετικϊν ιόντων+ - + -A  B     +   Γ  Δ      Γ  B     +   Α  Δ     

 
1θ Κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Ανόργανο οξφ ΗΑ (ιςχυρό ι αςκενζσ) με ιςχυρι βάςθ : ΚΟΗ , NaOH , Ca(OH)2 , Ba(OH)2   
HA + NaOH → NaA + H2O (Ομοίωσ με Κ)  
2ΗΑ+ Ca(OH)2 → CaA2 + 2H2O (Ομοίωσ με Ba)   
Οργανικό οξφ RCOOH (ιςχυρό ι αςκενζσ) με ιςχυρι βάςθ : ΚΟΗ , NaOH , Ca(OH)2 , Ba(OH)2   
RCOOH + NaOH → RCOONa + H2O (Ομοίωσ με Κ)  
2RCOOΗ+ Ca(OH)2 → (RCOO)2Ca + 2H2O (Ομοίωσ με Ba) 
2θ Κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Αςκενισ βάςθ Β : ΝΗ3 ι RNH2 με ιςχυρό οξφ : ΗCℓ , HBr , HI , HNO3 , HCℓO4  
B+HCℓ → BH+Cℓ- (Ομοίωσ με Br , I , NO3 , CℓO4)  
NH3+HCℓ → NH+

4Cℓ- (Ομοίωσ με Br , I , NO3 , CℓO4) 
RNH2+HCℓ → RH+

3Cℓ- (Ομοίωσ με Br , I , NO3 , CℓO4) 
3θ κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Άλασ αςκενοφσ οξζοσ + Ιςχυρό οξφ : ΗCℓ , HBr , HI , HNO3 , HCℓO4  
NaA + HCℓ→ NaCℓ + HA  (Ομοίωσ με Br , I , NO3 , CℓO4) 
RCOONa + HCℓ→ RCOOH + NaCℓ   
4θ κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Άλασ αςκενοφσ βάςθ + Ιςχυρι βάςθ (ΚΟΗ ι NaOH)  
BH+Cℓ- + NaOH → B + H2O + NaCℓ  
NH4Cℓ + NaOH→ NH3+ H2O + NaCℓ  
RNH3Cℓ + NaOH → RNH2 + H2O + NaCℓ 
 
3.΢τισ αςκιςεισ με διερεφνθςθ πρζπει να γνωρίηουμε ανάλογα με το pH που μασ δίνει θ άςκθςθ 
αν ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ ι μερικι εξουδετζρωςθ , ϊςτε να κάνουμε ςωςτά τον πίνακα 
τθσ ςτοιχειομετρίασ ςε n(moℓ)  
1θ Κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Ανόργανο οξφ ΗΑ (αςκενζσ) με ιςχυρι βάςθ : ΚΟΗ , NaOH , Ca(OH)2 , Ba(OH)2   
Οργανικό οξφ RCOOH (αςκενζσ) με ιςχυρι βάςθ : ΚΟΗ , NaOH , Ca(OH)2 , Ba(OH)2   
Αν το τελικό pH=8-10  ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ κακϊσ ςτο τζλοσ ζχουμε μόνο το άλασ του 
αςκενοφσ οξζοσ NaA , RCOONa (ομοίωσ και για τα άλλα ιόντα)  
Αν το τελικό pH=4-6 ζχουμε το αςκενζσ οξφ ςε περίςςεια και τθν ιςχυρι βάςθ ςε ζλλειμμα άρα 
ςτο τζλοσ ζχουμε ρυκμιςτικό : HA/NaA ι RCOOH / RCOONa (ομοίωσ και για τα άλλα ιόντα) 



XHMEIA ΓϋΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΧΡΗ΢ΣΟ΢ ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

Αν το τελικό pH=13-14 ζχουμε τθν ιςχυρι βάςθ ςε περίςςεια και το αςκενζσ οξφ ςε ζλλειμμα 
και τότε ςτο τελικό διάλυμα ζχουμε NaOH(ιςχυρι βάςθ)/NaA(αςκενισ βάςθ) όπου θ ιςχυρι 
βάςθ χρθςιμοποιείται μόνο για τον κακοριςμό του pH  . 
2θ Κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Αςκενισ βάςθ Β : ΝΗ3 ι RNH2 με ιςχυρό οξφ : ΗCℓ , HBr , HI , HNO3 , HCℓO4  
Αν το τελικό pH=5-6  ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ κακϊσ ςτο τζλοσ ζχουμε μόνο το άλασ τθσ 
αςκενοφσ βάςθσ ΒΗCℓ , NH4Cℓ , RNH3Cℓ (ομοίωσ και για τα άλλα ιόντα)  
Αν το τελικό pH=9-10 ζχουμε τθν αςκενισ βάςθ ςε περίςςεια και το ιςχυρό οξφ ςε ζλλειμμα 
άρα ςτο τζλοσ ζχουμε ρυκμιςτικό : Β/ΒΗ+ ι ΝΗ3 / ΝΗ4Cℓ ι RNH2/RNH3Cℓ (ομοίωσ και για τα 
άλλα ιόντα) 
Αν το τελικό pH=0-1 ζχουμε τo ιςχυρό οξφ ςε περίςςεια και τθν αςκενισ βάςθ ςε ζλλειμμα και 
τότε ςτο τελικό διάλυμα ζχουμε το ιςχυρό οξφ  και το άλασ τθσ αςκενισ βάςθσ όπου το ιςχυρό 
οξφ χρθςιμοποιείται μόνο για τον κακοριςμό του pH  . 
3θ κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Άλασ αςκενοφσ οξζοσ + Ιςχυρό οξφ: 
Αν το τελικό pH=2-3  ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ κακϊσ ςτο τζλοσ ζχουμε μόνο το αςκενζσ οξφ  
Αν το τελικό pH=5-6 ζχουμε το άλασ του αςκενοφσ οξζοσ ςε περίςςεια και το ιςχυρό οξφ ςε 
ζλλειμμα άρα ςτο τζλοσ ζχουμε ρυκμιςτικό : Αςκενζσ οξφ/Άλασ του αςκενοφσ οξζοσ 
Αν το τελικό pH=0-1 ζχουμε τo ιςχυρό οξφ ςε περίςςεια και το άλασ του αςκενοφσ οξζοσ ςε 
ζλλειμμα και τότε ςτο τελικό διάλυμα ζχουμε το ιςχυρό οξφ  και το αςκενζσ οξφ όπου το ιςχυρό 
οξφ χρθςιμοποιείται μόνο για τον κακοριςμό του pH  .  
 
 
4θ κατθγορία αντιδράςεων εξουδετζρωςθσ : 
Άλασ αςκενοφσ βάςθ + Ιςχυρι βάςθ (ΚΟΗ ι NaOH)  
Αν το τελικό pH=11-12  ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ κακϊσ ςτο τζλοσ ζχουμε μόνο τθν αςκενισ 
βάςθ  
Αν το τελικό pH=9-10 ζχουμε το άλασ τθσ αςκενοφσ βάςθσ ςε περίςςεια και τθν ιςχυρι βάςθ ςε 
ζλλειμμα άρα ςτο τζλοσ ζχουμε ρυκμιςτικό : Αςκενισ βάςθ/Άλασ τθσ αςκενοφσ βάςθσ  
Αν το τελικό pH=13-14 ζχουμε τθν ιςχυρι βάςθ ςε περίςςεια και το άλασ τθσ αςκενοφσ βάςθσ 
ςε ζλλειμμα και τότε ςτο τελικό διάλυμα ζχουμε τθν ιςχυρι βάςθ με τθν αςκενισ βάςθ όπου θ 
ιςχυρι βάςθ χρθςιμοποιείται μόνο για τον κακοριςμό του pH   
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Άςκθςθ-1. ΢ε ζνα εργαςτιριο ςτουσ 25οC διακζτουμε τα παρακάτω διαλφματα :  
Δ-(1) 1L HCOOH(Ka=10-4) 1M   ,  
Δ-(2) 1L CH3COOH(Ka=10-5) 1M  
Δ-(3) 1L RNH2 (Kb=10-4) 1M   ,    
 Δ-(4) 1L NH3 (Kb=10-5) 1M   
κακϊσ και αζριο HCl (stp) και ςτερεό NaOH  
 
α. Να προτείνετε τισ πικανζσ αναμείξεισ διαλυμάτων που κα οδθγοφςαν ςτο ςχθματιςμό 
διαλφματοσ με pH=7.  
 
β. Να βρεκεί το pH διαλφματοσ Δ-(5) που κα προζκυπτε αν αναμειγνφαμε 50mL του Δ-(1) με 
500mL του Δ-(2) και αραιϊναμε με νερό μζχρι τελικοφ όγκου 1L  
 
γ. Να βρεκεί το pH διαλφματοσ Δ-(6) που κα προζκυπτε αν αναμειγνφαμε 100mL του Δ-(3) με το 
Δ-(4) και αραιϊναμε με νερό μζχρι τελικοφ όγκου 2L  
 
δ. Να βρεκεί το pH διαλφματοσ Δ-(7) που κα προζκυπτε αν ςτο  Δ-(3) διαβιβάηαμε 11,2L HCl ςε 
stp ςυνκικεσ 
 
ε.Να βρεκεί το pH διαλφματοσ Δ-(8) που κα προζκυπτε αν ςτο Δ-(4) διαβιβάηαμε 22,4L (stp) HCl 
.  
 
ςτ. Αν ςτο Δ-(8) προςκζςουμε ςταδιακά 20g  ,μετά 40 g  και τελικά 80g  ςτερεοφ NaOH . Να 
βρείτε ςε κάκε περίπτωςθ το pH του Δ-(8) .  
Πωσ μεταβάλλεται το pH=;  
 
η. Να βρεκεί το pH του διαλφματοσ Δ-(9) που κα προζκυπτε αν προςκζταμε ςτο Δ-(1) 40g 
ςτερεοφ NaOH  .  
 
θ. Αν ςτο Δ-(9) διαβιβάςουμε ςταδιακά : αρχικά 11,2L (stp) HCl , μετά 22,4L HCl και τελικά 44,8L 
HCl . Να βρείτε ςε κάκε περίπτωςθ το pH του Δ-(9) .  Πωσ μεταβάλλεται το pH=;  
 
κ. Να βρεκεί το pH του διαλφματοσ Δ-(10) που κα προκφψει  αν ςτο διάλυμα Δ-(2) προςκζταμε 
20g ςτερεοφ NaOH.  
 
ι. Με τα μζςα του εργαςτθρίου που διακζτουμε να βρείτε πωσ μποροφμε να ελαττϊςουμε το 
pH του Δ-(10) κατά μία μονάδα και πωσ μποροφμε να αυξιςουμε το pH του Δ-(10) κατά μία 
μονάδα. 
ια. Να βρείτε τθ μεταβολι ςτο pH του Δ-(10) αν  το αραιϊςουμε ςε διπλάςιο όγκο.  
 
ιβ. Αν και ςτο Δ-(1) και ςτο Δ-(2) προςκζςουμε από 40 g NaOH προκφπτουν τα διαλφματα Δ-(11) 
και Δ-(12).  Να βρεκεί το pH του διαλφματοσ που προκφπτει κατά τθν ανάμειξθ 100mL του Δ-
(11) με 10mL του Δ-(12) και αραίωςθ μζχρι τελικοφ όγκου 2L  
 
- Κατά τθν προςκικθ ςτερεοφ ι κατά τθ διαβίβαςθ αερίου ςε υδατικό διάλυμα δεν παρατθρείτε 
μεταβολι του όγκου του διαλφματοσ.   
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Άςκθςθ-2. Διακζτουμε τα παρακάτω διαλφματα ςε κερμοκραςία 25οC 

 
 
α. Να χαρακτθριςτοφν τα παρακάτω διαλφματα ωσ όξινα ι βαςικά . 
 
β. Χωρίηουμε το Δ-1 ςε δφο ίςα μζρθ.  
Σο 1ο μζροσ το αναμειγνφουμε με το Δ-5 ,ενϊ το 2ο μζροσ με το Δ-6 με αποτζλεςμα να 
προκφπτουν τα διαλφματα Δ-7 και Δ-8 αντίςτοιχα . Να υπολογιςτεί το pH των  Δ-7 και Δ-8 .  
 
γ. Χωρίηουμε το Δ-4 ςε δφο ίςα μζρθ. Σο 1ο μζροσ αναμειγνφεται με το Δ-2 και μετά από 
αραίωςθ ςε όγκο V=10L ,προκφπτει το διάλυμα Δ-9 . 
Να υπολογιςτεί το pH του Δ-9.  
Σο 2ο μζροσ αναμειγνφεται με το Δ-3 και προκφπτει διάλυμα Δ-10 που αραιϊνεται μζχρι τελικοφ 
όγκου V=10L . Να υπολογιςτεί θ τιμι pH του Δ-10. 
 
Άςκθςθ-3. ΢ε ζνα εργαςτιριο ςτουσ 250C διακζτουμε τα παρακάτω διαλφματα :  
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α. Να γραφεί ςε κάκε διάλυμα θ χθμικι εξίςωςθ διάςταςθσ ι ιοντιςμοφ , θ τιμι pH κακϊσ και ο 
βακμόσ ιοντιςμοφ α .  
 
β. Να προτείνετε τισ πικανζσ αναμείξεισ διαλυμάτων κατά τισ οποίεσ προκφπτει διάλυμα με 
pH=7 
 
γ. Αναμειγνφουμε το Δ-1 με το Δ-2 και προκφπτει διάλυμα Δ-8 .  
Να υπολογιςτεί θ τιμι του pH ςτο Δ-8 και ο βακμόσ ιοντιςμοφ του HF. Πωσ μεταβάλλεται θ 
ςτακερά Ka ;  Αναμειγνφουμε το Δ-8 με το Δ-4 και αραιϊνουμε το νζο διάλυμα Δ-9 που 
προκφπτει μζχρι όγκου V=10L. Να γραφοφν οι χθμικζσ εξιςϊςεισ των αντιδράςεων που 
ςυμβαίνουν ςτο Δ-9 κακϊσ και να υπολογίςετε τθ τιμι του pH και τον βακμό ιοντιςμοφ του HF .  
Πωσ μεταβάλλεται θ ςτακερά Ka ; 
 
δ. Αναμειγνφουμε το Δ-1 με το Δ-2 και προκφπτει διάλυμα Δ-8 .  
Να υπολογιςτεί θ τιμι του pH ςτο Δ-8 και ο βακμόσ ιοντιςμοφ του HF.  
Πωσ μεταβάλλεται θ ςτακερά Ka ;  
Αναμειγνφουμε το Δ-8 με το Δ-4 και αραιϊνουμε το νζο διάλυμα Δ-9 που προκφπτει μζχρι 
όγκου V=10L. Να γραφοφν οι χθμικζσ εξιςϊςεισ των αντιδράςεων που ςυμβαίνουν ςτο Δ-9 
κακϊσ και να υπολογίςετε τθ τιμι του pH και τον βακμό ιοντιςμοφ του HF .  
Πωσ μεταβάλλεται θ ςτακερά Ka ; 
 
ε. Αναμειγνφουμε το Δ-6 με το Δ-7  και προκφπτει διάλυμα Δ-10 που αραιϊνεται μζχρι τελικοφ 
όγκου V=10L.  
Να υπολογιςτεί θ τιμι του pH του τελικοφ διαλφματοσ 
 
ςτ. Αναμειγνφουμε το Δ-3 και το Δ-5 με αποτζλεςμα να προκφπτει διάλυμα Δ-11 που 
αραιϊνεται μζχρι τελικοφ όγκου V=10L.  
Να βρείτε το pH του Δ-11 και τουσ βακμοφσ ιοντιςμοφ των διαλυμζνων ουςιϊν που περιζχονται 
ςε αυτό.  
 
η. Αναμειγνφουμε Δ-2 με Δ-3 και Δ-5 και αραιϊνουμε μζχρι τελικοφ όγκου 10L με αποτζλεςμα 
να προκφπτει διάλυμα Δ-12. Να υπολογιςτεί το pH του διαλφματοσ.  
 
θ. Αναμειγνφουμε το Δ-1 με Δ-6 και Δ-4 και ςτθ ςυνζχεια αραιϊνουμε μζχρι τελικοφ όγκου 
V=10L με αποτζλεςμα να προκφπτει διάλυμα Δ-13 . Να υπολογιςτεί θ τιμι του pH του 
διαλφματοσ.  
Να υπολογιςτεί θ τιμι του pH του Δ-13 ςτθν υποκετικι περίπτωςθ που αντί του Δ-6 
χρθςιμοποιοφςαμε το Δ-7 
Δίνονται : log2 ≈0,3  log3 ≈0,5   log4 ≈0,6  
 log5 ≈0,7   log6 ≈0,8   
log7 ≈0,85   log8 ≈0,9  log9 ≈0,95 
 
Άςκθςθ-4. Διακζτουμε 3 υδατικά διαλφματα αςκενοφσ οξζοσ ΗΑ κακϊσ και 3 υδατικά διάλυμα 
του άλασ του NaA ςε 3 διαφορετικζσ κερμοκραςίεσ κ1 , κ2 ,και κ3  . Ποια κερμοκραςία είναι ίςθ 
με 250C , ποια μεγαλφτερθ και ποια μικρότερθ των 250C ; 
κ1

0C : HA c=1M pH=3        NaA 1M pOH=4 
κ2

0C : HA c=1M pH=3,5     NaA 1M pOH=4,5 
κ3

0C : HA c=1M pH=2,5     NaA 1M pOH=3,5 
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Άςκθςθ-5. Διάλυμα Δ-1  όγκου 500mL , περιζχει 0,5mol NaOH και 0,5mol NH3 .  
 
A. Nα υπολογιςτεί το pH του Δ-1 . 
 
B. Nα υπολογιςτεί ο βακμόσ ιοντιςμοφ τθσ ΝΗ3 ςτο 
 Δ-1 . Ποιοσ κα ιταν ο βακμόσ ιοντιςμοφ τθσ ΝΗ3 ςτο διάλυμα Δ-1 αν αυτό περιείχε μόνο τθν 
ποςότθτα τθσ ΝΗ3 ; Να αιτιολογιςετε το αποτζλεςμα με βάςθ τθ κεωρία. 
Γ. Να υπολογιςτεί θ ποςότθτα n(mol) HCl που πρζπει να προςτεκεί ςτο διάλυμα ϊςτε αυτό να 
μεταβλθκεί : 
i.) Κατά 5 μονάδεσ     ii.) Κατά 9,5 μονάδεσ .  
Τα δεδομζνα του προβλιματοσ επιτρζπουν τισ γνωςτζσ προςεγγίςεισ. 
Το Δ-1 βρίςκεται ςτουσ 250C ,όπου KbNH3=10-5 , 
 Kw=10-14 

H προςκικθ HCl ςτο διάλυμα Δ-1  δεν μεταβάλλει τον όγκο του.  
 
Άςκθςθ-6. Διακζτουμε ςτουσ 250C  δφο διαλφματα αςκενϊν οξζων : 
 ΗCOOH (Ka=10-4)  Δ-1  : V=0,5L  c=1M και  CH3COOH (Ka=10-5)   Δ-2 :V=0,5L  c=1M 
 
Α. Να υπολογίςετε το pH και το βακμό ιοντιςμοφ και ςτα δφο διαλφματα. 
 
Β. Χωρίσ μεταβολι  όγκου και ςτα δφο διαλφματα προςκζτουμε από 28gr KOH(Mr=56) ςτο κάκε 
διάλυμα . Να υπολογίςετε το pH ςτα δφο νζα διαλφματα Δ-3 (μετά από προςκικθ KOH ςτο Δ-1) 
και Δ-4(μετά από προςκικθ KOH ςτο Δ-2) που προκφπτουν .  
 
Γ. Αναμιγνφουμε το Δ-3 με 50mL του Δ-4 και αραιϊνουμε μζχρι τελικοφ όγκου V5=1L , 
προκφπτοντασ νζο διάλυμα Δ-5 .  
Να βρεκεί το pH του Δ-5 .  
Τα δεδομζνα του προβλιματοσ επιτρζπουν τισ γνωςτζσ προςεγγίςεισ. 
Στουσ 250C : Kw=10-14  
 
Άςκθςθ-7. ΢ε διάλυμα Δ-1 V=500mL που περιζχει HCOOH c=1M προςκζτουμε χωρίσ μεταβολι 
του όγκου 18,5gr Ca(OH)2  .  
Να υπολογιςτεί το pH του διαλφματοσ Δ-2  που προκφπτει.  
Σα διαλφματα Δ-1 και Δ-2 βρίςκονται ςτουσ 250C ,όπου ιςχφει : ΚaHCOOH=10-4 , Kw=10-14 . 
Τα δεδομζνα του προβλιματοσ επιτρζπουν τισ γνωςτζσ προςεγγίςεισ. 
Δίνονται τα Αr : Ca=40 , O=16 , H=1  
 
Άςκθςθ-8.΢τουσ 250C διακζτουμε διάλυμα Δ1  CH3COOH (Ka=10-5) ςυγκζντρωςθσ 0,1Μ και 
όγκου V=1L.  
 
Α. Να υπολογιςκεί θ ποςότθτα ςε gr Ca(OH)2 (Mr=74) που πρζπει να προςτεκεί χωρίσ μεταβολι 
όγκου ,ϊςτε να προκφψει διάλυμα Δ2 με pH=5. 
 
B.  Να υπολογίςετε το pH του διαλφματοσ Δ3 που κα προκφψει αν προςκζςουμε ςτο Δ1 
ςυνολικά 3,7gr ςτερεοφ Ca(OH)2 χωρίσ μεταβολι όγκου.  
 
Γ. Να βρείτε τισ ςυγκεντρϊςεισ όλων των ιόντων κακϊσ και το pH διαλφματοσ Δ4 που κα 
προκφψει κατά τθν προςκικθ 7,4gr ςτερεοφ Ca(OH)2 χωρίσ μεταβολι όγκου ςτο Δ1 .  
Στουσ 250C  Kw=10-14  
 Τα δεδομζνα του προβλιματοσ επιτρζπουν τισ γνωςτζσ προςεγγίςεισ. 
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Άςκθςθ-9. ΢το εργαςτιριο ςε κερμοκραςία κ0C διακζτουμε αζριο οξφ ΗΑ κακϊσ και ςτερεό 
NaA .  
΢ε 500mL κακαροφ νεροφ διαβιβάηουμε 1,12L αερίου ΗΑ μετρθμζνα ςε stp ςυνκικεσ 
προκφπτοντασ διάλυμα Δ1 .  
Με ειδικό θλεκτρονικό πεχάμετρο υπολογίηουμε το pH του Δ1 .  
΢ε 250mL κακαροφ νεροφ διαλφουμε 2,5gr ςτερεοφ άλατοσ NaA (Mr=100) προκφπτοντασ 
διάλυμα Δ2 ,όπου ομοίωσ με θλεκτρονικό πεχάμετρο προςδιορίηουμε το pH.  
To pH1=2,5 του Δ1 και το pH2=9,5 .  
Η κερμοκραςία κ0C είναι : 
α. Μικρότερθ των 25oC  
β. Ίςθ με 25οC  
γ. Μεγαλφτερθ των 25οC  
Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ ,αιτιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ με βάςθ τα αρικμθτικά 
δεδομζνα του προβλιματοσ.  
Η προςκικθ αερίου ι ςτερεοφ ςτο υγρό νερό δε μεταβάλλει τον όγκο του υγροφ. 
Να γίνουν οι γνωςτζσ προςεγγίςεισ 
 
Άςκθςθ-10.΢ασ δίνεται ςτουσ 250C διάλυμα Δ1 μεκυλαμίνθσ ςυγκζντρωςθσ 0,1Μ όπου με 
θλεκτρονικό πεχάμετρο ζχει προςδιοριςτεί το pH 1=11,5. 
 
Α. Να προςδιοριςτεί ο βακμόσ ιοντιςμοφ του Δ1 . 
 
Β. ΢τθ ςυνζχεια ςε 500 mL του Δ1 προςκζτουμε 2gr ςτερεοφ NaOH  προκφπτοντασ νζο διάλυμα 
Δ2 . Να υπολογιςκεί το pH2 του Δ2 . 
 
Γ. Να υπολογιςκεί ο όγκοσ ΗBr μετρθμζνα ςε stp ςυνκικεσ που πρζπει να διαβιβαςτεί ςτο Δ2 , 
ϊςτε να προκφψει νζο διάλυμα Δ3 με pH3=pH2-3. 
 
Δ. ΢ε 1L του Δ1 διαβιβάηουμε 4,48L αερίου ΗΙ .  
Να υπολογιςτεί το pH4 του διαλφματοσ  Δ4  . 
-Η προςκικθ αερίου ι ςτερεοφ ςτο υγρό διάλυμα δε μεταβάλλει τον όγκο του διαλφματοσ. 
-Να γίνουν οι γνωςτζσ προςεγγίςεισ. 
-Στουσ 25οC όπου βρίςκονται όλα τα διαλφματα ιςχφει  Kw=10-14  
-Δίνονται οι ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ Αr των ςτοιχείων: 
Na=23 , O=16 ,H=1  
 


